

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Струкиной Е. С. «Концепции публичности религии в современном религиоведении: основные подходы и трактовки» по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение

Актуальность диссертационного исследования Струкиной Е. С. детерминирована социальными и научными практиками современного общества. Проблематика религии, ее публичности, роли в эпоху современности активно обсуждается учеными, политическими, религиозными и общественными деятелями. Интерес к религии обусловлен, по словам Ю. Хабермаса, ее возрастающим значением в общественной жизни людей, а также как отмечает Ч. Тейлор, активным участием религиозных деятелей в решении многих проблем общества.

Современное состояние религии актуализирует необходимость ее анализа в существующих концепциях, рефлексирующих в своем содержании оценку современной религиозной ситуации, сложившейся как в Европе, так и в России, что, по мнению диссертанта, обеспечит решение современных проблем религии. Струкина Е. С. выделяет проблемы, возникающие сегодня в религиозном пространстве. В частности:

- противоречие между публичной и частной сферами;
- внедрение в религиозную и социальную практику концепций и теорий, которые позволяют дать оценку постоянно изменяющим взглядам и действиям личностей по отношению к религии;
- необходимость разработки религиоведческих концепций, дающих объяснение нынешней религиозной ситуации (с. 4).

Решение поставленной проблематики находит свою реализацию в логике диссертационного исследования. Обозначив, актуальные религиозные проблемы, порожденные самим обществом, формирующим религиозное поведение и мнение населения, соискатель проводит всесторонний анализ концепций, дающих оценку объективным и субъективным факторам, детерминирующим положение религии.

Соискатель определил в качестве своего исследования философский анализ основных концепций публичности религии. Диссидентом четко и непротиворечиво сформулированы, объект, предмет, цели и основные задачи исследования. Объект диссертационного исследования – комплекс концепций публичности религии, разрабатывающихся в современном и зарубежном теоретическом религиоведении. Предмет исследования – теоретические подходы современного религиоведения к пониманию публичной роли религиозных сообществ и организаций в развитых странах Европы в конце XX – начале века XXI. Таким образом, в центре внимания диссидентант онтологические и гносеологические аспекты публичности религии. Соискатель подробно рассматривает теории секуляризации, представленные трудами Т. Лукмана, П. Бергера, Т. Парсонса и др., анализирует концепции, объясняющие современную ситуацию в религиозной сфере (концепция «диффузной религии», концепция «религиозной сложности» и др.).

Сформулированный соискателем подход вносит существенный вклад в разработку различных аспектов современной религиозной ситуации. Более того, результаты философского анализа основных направлений эволюции концептуальных подходов к понятию и оценке публичности религии позволяют построить альтернативные модели религии, объяснить трансформационные процессы, оказывающие воздействие на религиозное сознание личности, раскрыть закономерности взаимодействия религиозной, социальной и научных практик.

Безусловным достоинством данной диссертации является введение в научный оборот российских исследований, отдельных работ зарубежных ученых неизвестных ранее. К числу достоинств диссертационного исследования следует отнести

осуществленный в работе анализ концепта «публичная религия» в гносеологическом аспекте, систематизация концептуальных подходов к исследованию религии.

Хотелось бы отметить, что особый практико-ориентированный интерес представляет третья глава диссертации «Концепции религии в публичном пространстве на рубеже XX –XX веков».

Все выше перечисленные моменты говорят об актуальности, новизне как достоинствах данного исследования.

Вместе с тем, хотелось выделить и ряд недостатков, имеющихся в данной работе.

Во-первых, хотелось бы понять, какие концепции составили теоретическую базу данного исследования.

Во-вторых, хотелось бы увидеть получила, подтверждение ли или нет в работе, высказанная гипотеза. Кроме того, на основе каких фактов гипотеза была подтверждена или опровергнута.

В-третьих, методологическая база представлена всего лишь одним подходом – системным, что явно недостаточно при исследовании выделенной проблематики.

Несмотря на высказанные замечания, диссертация Струкиной Е. С. «Концепции публичности религии в современном религиоведении: основные подходы и трактовки» по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение соответствует П.9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, № 842 г., в редакции от 01.10. 2018 г.). Работа представляет самостоятельное научное, оригинальное исследование, которое имеет большое научное и практическое значение в плане теоретического исследования публичности религии, а диссертант Струкина Е. С. заслуживает звания кандидата философских наук.

18.04.2022 г.

Доктор социологических наук, профессор,
профессор кафедры социальной работы,

декан социологического факультета

ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет

Федеральное государственное бюджетное учреждение

«Забайкальский государственный университет»

Адрес: 672039, Забайкальский край, г. Чита, улица Александро-Заводская, дом 30

Телефон/факс: (3022) 41-64-44.

E-mail: mail@zabgu.ru.

Лига

Лига М.Б.

Подпись

Лигар М.Р.

Заверяю:

Менеджер отдела кадров ЗабГУ

О.В. Евтушок

04

2022 г.



Вх.№ 10.1/3.1-18
от 11.05.2022.